
































Οι μαθητές αξιολογούν το πρόγραμμα

Στην πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος, για νήπια και μαθητές των πρώτων τάξεων δημοτικού, συμμετεί!
χαν τη σχολική χρονιά 2007!08: 

Το 8ο Νηπιαγωγείο Ν. Ιωνίας!Βόλου με τις νηπιαγωγούς  Αναγνώστου Θεοδώρα, Πάντζιου Ευαγγελία και Σακελ!
λαρίου Ευανθία.

Τη σχολική χρονιά 2008!09:
Η Γ΄ τάξη του  21ου 8ημοτικού Σχολείου Βόλου, με τους εκπαιδευτικούς Γεωργίου Κωνσταντίνο και Μαστροδημή!

τρη Θάλεια.
Η Α΄ & η  Β΄ τάξη του 25ου 8ημοτικού Σχολείου Βόλου, με τις δασκάλες Γκιουλάκη Μαρία και Πάντου Αποστολία.
Η Β΄ ,η  Γ΄, & η 8΄ τάξη  του 10ου 8ημοτικού Σχολείου Ν. Ιωνίας Βόλου με τις δασκάλες Βαρδακώστα Ευαγγελία,

8όσσα Κατερίνα, Ματζίρη Κατερίνα , Χατζηαντωνίου Μαριάνα και το δάσκαλο Καλυβά Νίκο.
Η Β΄ τάξη του 8ημοτικού Σχολείου «Άγιος Απόστολος ο Νέος», με τη δασκάλα Παπαϊωάννου Τζένη.
Η Α΄ & η 8΄ τάξη του 9ου 8ημοτικού Σχολείου Ν. Ιωνίας, με τις δασκάλες Χριστοδούλου Ρωμαλέα και Αντωνίου

Όλγα.
Η Α΄ τάξη του 8ημοτικού Σχολείου Ευξεινούπολης, με τους εκπαιδευτικούς Ματούλα Γιώργο και Μάνου Σταυ!

ρούλα.
Το 8ημοτικό Σχολείο 8ιονύσου ! Βοιωτίας, με τους εκπαιδευτικούς Ντέλλα Ηλία και Πούλου Κωνσταντίνα.
Το Νηπιαγωγείο Κάρλας!Στεφανοβικείου  με τις νηπιαγωγούς Καψαλά 8ήμητρα, Μιχαλοπούλου Ελένη και Μπε!

κίρη Ευανθία.
Το 10ο Νηπιαγωγείο Βόλου με τις νηπιαγωγούς Γεραώτη Πιπίνα και Γεωργιάδη Παρασκευή.
Το 32ο Νηπιαγωγείο Βόλου με τις νηπιαγωγούς Μεργιαλή Ευδοξία και Γιακοπούλου Ευαγγελία.

«Θα ερχόμουν πάλι γιατί κάναμε πηλό, μπήκαμε μέσα στο φούρνο, ο κύριος μας είπε ιστορίες, μας

έδειξε παρά πολύ ωραία πράματα.» Μπαρμπαγεωργόπουλος Μανώλης, μαθητής της Γ΄ τάξης του 21ου 8.Σ.

Βόλου, 23!10!2008

«Πέρασα πολύ ωραία μαζί με τους συμμαθητές μου και χάρηκα πολύ που έκανα μαζί με την τάξη μου

μια τόσο ωραία επίσκεψη.» Λύκα Μυρτώ, μαθήτρια της Γ΄ τάξης του 21ου 8.Σ. Βόλου, 23!10!2008

«Σήμερα γνώρισα ένα καινούριο χώρο. Μου άρεσε πολύ το εργαστήριο πηλού. Επίσης μου άρεσαν οι

ιστορίες που άκουσα.» Σταμάτης Κωνσταντίνος, μαθητής της Β΄ τάξης του 25ου 8.Σ. Βόλου, 3!11!2008

«Είδαμε τις μηχανές. Έμαθα πως φτιάχνουν τον πηλό. Στο εργαστήριο φτιάξαμε σπιτάκια με πηλό.

Θέλω να ξαναπάω  στον Τσαλαπάτα με τους γονείς μου.» Μαθητής της 8΄ τάξης του 10ου 8ημοτικού Σχο!

λείου Ν. Ιωνίας Βόλου, 23!1!2009

«Εμένα μου άρεσε που κάναμε σπιτάκια και τα μηχανήματα.» Μπρισίλντα Βρίσα Τσουλχάι, μαθήτρια της

Α΄ τάξης του 9ου 8ημοτικού Σχολείου Ν. Ιωνίας Βόλου 12!3!09

«Μου άρεσαν οι 5 ιστορίες, η ξενάγηση και τα μηχανήματα. Θα ήθελα να ξαναπάω, να ξαναδώ τα

μηχανήματα, να ξανακούσω το αλογάκι και να ξαναφτιάξω πηλό με τα χέρια μου.» Μολιός Θανάσης

μαθητής της 8΄ τάξης του 9ου 8ημοτικού Σχολείου Ν. Ιωνίας Βόλου 12!3!09

«Εγώ θα ξαναπήγαινα στο Μουσείο, γιατί έμαθα πολλά πράγματα για τα μηχανήματα. Μου άρεσε

που τα αδέρφια Τσαλαπάτα δεν τα πούλησαν κι έτσι εμείς τώρα τα βλέπουμε.» Ζάχου Ροδούλα μαθή!

τρια  της 8΄ τάξης του 9ου 8ημοτικού Σχολείου Ν. Ιωνίας Βόλου 12!3!09

«Και τα δύο προγράμματα ήταν τέλεια! Η εμπειρία που έζησα ήταν καταπληκτική. Είδα πως το αργι!

λόχωμα και το νερό μεταμορφώθηκαν με ομαδική δουλειά σε πηλό κι έπειτα σε τουβλάκια με σφρα!

γίδα.» Καραγιάννη 8ήμητρα, μαθήτρια  της 8΄ τάξης του 9ου 8ημοτικού Σχολείου Ν. Ιωνίας Βόλου 12!3!09



Βιβλιογραφία-Πηγές

Δημητρίου Σ., Η εξέλιξη του ανθρώπου, τόμος IV, Αθήνα: Καστανιώτης, 1996

Εν Βόλω, Βιομηχανική κληρονομιά στη Μαγνησία, περιοδική έκδοση Δήμου Βόλου τευχ. 23ο 

Κουβέλη Α., Η σχέση των μαθητών με το μουσείο, Αθήνα: ΕΚΚΕ, 2000 

Ματζίρη Α., Παιδαγωγικός Περίπατος στο Μουσείο Πλινθοκεραμοποιίας  Τσαλαπάτα (εργασία), Βόλος, Πανεπιστήμιο Θεσ-

σαλίας-Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, 2007

Ματσαγγούρας Η., Η διαθεματικότητα στη σχολική γνώση, Αθήνα: Γρηγόρη, 2004

Ρεπούση Μ. & Δεληγιάννη Ο., Εκπαίδευση και Βιομηχανική Κληρονομιά, Θεσσαλονίκη: Κ.Π.Ε. Νάουσας, 2007

Χημικό Τμήμα Πανεπιστημίου Αθηνών, Μεθοδολογία για την εφαρμογή εκπαιδευτικών υλικών στην Εκπαίδευση για το Πε-
ριβάλλον και την Αειφορία, Αθήνα: 2003

Hall St.-Held D.-McGrew A., Η Νεωτερικότητα Σήμερα, Αθήνα: Σαββάλας, 2003
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http://www.diki.gr/museum/EL/info/default.asp

Φωτογραφίες

Αρχείο Δημοτικού Κέντρου Ιστορίας και Τεκμηρίωσης Βόλου (ΔΗΚΙ)

Τσιμπλούλης Γεράσιμος 

Ζωγραφιές

Νηπίων του 8ου Νηπιαγωγείου Ν. Ιωνίας και μαθητών του 10ου Δ. Σ. Ν. Ιωνίας

Πριν την επίσκεψη
Σελ: 27    φ1β

βιομηχανικά κτίρια: Μουσείο Πόλης, σινεμά και καφετέριες, πο-

λυκαταστήματα, Μουσείο

Λεζάντες: Σταθμός τρένων, Καπναποθήκη Σπίρερ, Κεραμοποι-

είο Τσαλαπάτα, Καπναποθήκη Παπαστράτου

Σελ: 29      φ.3

Μπουκάλια-γυαλί, πιθάρι-πηλός, ειδώλιο (διακοσμητικό)-

πηλός, καρέκλα (πολυθρόνα)-ξύλο, τσουκάλι (σκεύη κουζίνας

της γιαγιάς)-πηλός, ποτήρια-γυαλί

Στο Μουσείο

Σελ: 32    φ.3

1,4,3,2,6,5

Σελ: 33    φ.4

1. μακέτα εργοστασίου, 2. τηγάνια, 3. τριβεία, 4. πατάρι μύλου,

5. αίθουσα παραγωγής, 6. παλιά ξηραντήρια, 7. φούρνος

Σελ: 34   φ.5

Άργιλος ή αργιλόχωμα, μύλος, τούβλο ή κεραμίδι, ξηραντήρια,

καρβουνόσκονη

Σημείωση: οι απαντήσεις των γρίφων γράφονται πάνω σε χαρ-
τονάκια και τοποθετούνται στα σημεία που προβλέπονται οι
στάσεις, ώστε οι μαθητές να μπορούν να επαληθεύουν τις απα-
ντήσεις τους.

Σελ. 37    φ.6

1Β, 2Α,  3Γ, 4Ε, 5Δ, 6ΣΤ, 7Ζ

Σελ. 38     φ.7

Άργιλος, καρβουνόσκονη, κεραμίδια ή τούβλα, μύλος, μηχανή

τρένου

Σελ. 39     φ8

Τσαλαπάτα, τούβλα, κεραμίδια, νερό, Διμήνι, μύλο, πηλός, ξη-

ραντήρια, φούρνο, μουσείο

Μετά την επίσκεψη
Σελ. 41     φ1

φρεγάτες, πώμα, άργυρος, μαγνήτης, φρένο, φρέζα, λαχανί,

τούλια, κρεμμύδι, φτερό, Κάλυμνος, ψηλός

Απαντήσεις φύλλων εργασίας
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